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Deficit a költségvetésben.
Az uj kormány bemutatkozásánál 

előfordult botrányok elterelték a figyel­
met a költségvetésről, a melyet mint át­
vett hagyatékot kényszerű szükségből ter­
jesztett elő a Khuen-kormány a képvi­
selőháznak, mert indemnitást kért és az 
arra vonatkozó javaslat elő nem terjeszt­
hető a nélkül, hogy legalább valószínűvé 
ne tétessék, hogy a kormány minden 
lehetőt elkövetett arra nézve, hogy ren­
des költségvetés keretében intézze az 
ország pénzügyeit. Nem tehetett a kor­
mány egyebet, mint átvette elődének ha­
gyatékát, az előkészített állami költség­
ütést, odadobva azt mérlegelés tárgyául 
a különböző pártállásoknak, odaállítva 
az országot egy dilemma elébe, hogy 
fejtse meg, vájjon miféle élvezetben ré­
szesül az adófizető, van-e a költségve­
tésben némi csekély felesleg, a régi szo­
kás szerint, vagy pedig a deficit fedezé­
séről kell gondoskodni

A mérlegszerű összeállítás most is 
ki tudja mutatni a csekély bevételi több­
letet körülbelül 21000 koronában, de ha 
mélyére nézünk a költségvetés számosz­
lopainak, arról kell meggyőződést szerez­
nünk, hogy kölcsönpénzzel fedeztetvén, a 
beruházásokra több mint 78 millió ko­

rona a jelentéktelen beveteli többlet, ami 
az államháztartás aktivitásának volna 
fokmérője, milliomos deficit jelentkezik 
az államháztartásban, ami ujdonságszámba 
megy, mert ilyen költségvetési mérleg 
már több, mint két évtizedig nem fordult 
meg a törvényhozás előtt.

A 21 ezer koronás többletnek köny- 
nyen akad gazdája, hanem a 78 milliós 
deficit apát keres. Az apat bizonyára 
megkeresik a különböző pártok, amelyek 
ennél a tételnél rá fognak mulatni a rósz 
gazdálkodásra, a könnyelmű pénzügyi 
politikára, amely megszülte a nagy defi­
citet.

De jó lesz vigyázni ennél az apasági 
keresetnél, amelyben bűne van az egész 
magyar politikai és közéletnek, mert an­
nak az elfajulása vitte oda az államház­
tartást, — hogy passiv kezd lenni a 
mérleg.

Harminc esztendeje kormány és tör­
vényhozás nem cselekszik egyebet, mint 
nyaktörő kísérleteket végez egy igenis 
könnyen kipróbálható kísérleti nyúl felett: 
azt igyekezett ugyanis minden kormány­
zat és minden alakulásu törvényhozás a 
gyakorlatban megmutatni, hogy miféle és 
mekkora terheket képes elviselni ez az 
ország. Fájdalom, arra csak a legutóbbi 
korszak alatt történtek némi inkább fé­

lénk. mint elhatározott és bátor kísérle­
tek, hogy miként fokozható az adófize­
tők teherbírása, mert csakis a védvámos 
kereskedelmi és vámpolitika volt eszköz 
abban, hogy gyarapodjék az ország né­
pének keresete, emeltessék annak adózó 
képessége.

Csak a legutóbbi évtizedben részesült 
támogatásban a mezőgazdasági termelés, 
az egyetlen, komoly céltudatos törekvés­
sel virágzásra emelhető, minden leki­
csinylés mellett a legnagyobb ipar, a 
mezőgazdaság csak most kezdett felsza- 
badittatni a mesterséges nyomás alól, a 
melynek tentartása messzi, soha nem 
valósítható fantomokat tüntetett fel úgy, 
mintha azok a nemzet igaz érdekei vol­
nának.

Ha még ehhez hozzávesszük, hogy 
az állami hatalom tultengése minő pénz­
ügyi áldozatokat követelt, ha meggondol­
juk, hogy a társadalmi öntevékenység 
legnagyobb gátja, a merev és rideg bü­
rokrácia minő állandó és folyton emel­
kedő állami költséggel lön beiktatva a 
magyar közéletbe, mint mindenki állal 
követendő és keresendő útja a boldogu­
lásnak, akkor tisztában vagyunk azzal, 
hogy ennek a deficitnek meg kellett ér­
kezni halálos bizonyossággal, mert annak 
az útját előkészítették tervszerűen.

„TISZÁNTÚL“ TÁRÓZÁJA.

emlé^ xálogháxa.
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Egy nehéz reggel megesett hogy öreg 
barátomnak, Charlesnalr, nem tudtam rendel­
kezésére bocaátani a tárcámat, mint máskor; 
nem volt pénzem.

— Jól van, — mondta. — Ma még min­
denütt ezt a feleletet kaptam; már mindent 
pénzzé teltem, aminek csak volt valami éttélre 
a lakásomon és amit csak meglehetett mozdí­
tani, n ár minden a zálogházba vándorolt; nincs 
más bátra, most már Sámuel apóhoz kell 
mennem.

— Miféle Sámuel apóhoz ? — kérdeztem 
tőle; — róla még sohasem szóltál nekem!

— Az egy különös fajta uzsorás. Van ked­
ved elkísérni üoizá ? Ha én mutatlak be neki, 
bizonyosan rögtön fel fogja ajánlani szolgála­
tait s ki tudja, nem lesz e majd egyszer neked 
is szükséged rá ?

Ez az okoskodás meggyőzött, elmentem 
Charledal.

Sámuel apó a ba'parion lakott, az egyik 
városnegyedben, egy vér, elfelejth?tétlen kül­
sejű házban; a földszinti ablakok széles faka- 
retei közö t a függönyt hatalmas porréteg he­
lyettesítette s mindenünnen az elhanyagoltság 
sirt le. A felső emeleteken még ott állottak a 
törött szobordarabok az ablakkörökön, de a 
kovácsoltvas erkélyeket a kiterit-tt ruhadara­
bok csúfították el. A homlokzat azétt az idő 
és a sz génység pusztításai után Is megőrzött 
valami nemességet és titokzatosságot.

Szmtte zöldre festett kapuja tárva nyitva 
volt és egy belső udvarra vezetett, a melyen 
a falak között évszázados szilfa zöldült a fa­
lak kötött. A végelgyengülés felé közeledő fa 
legelső ága egy egykorú tető felé nyu t ki, 
amelv annyi evőben és szélben volt társa. Az 
udvaron gyerekek játszottak és kifeszitett kö­
teleken néhány dzrab ruha száradt. —■ V látni 
különös illat szállt ki mindebből, dohos és 
nedves illat.

— Ki hinné, — mondta Char'es — hogy 
a forradalom előtt ez egy királyi pénzügyi el­

lenőr nyári laká«a vöt ? Ugy e, te is kétkednél 
benne, barátom ?

Igen, kételkedtem benne, legalább a szé­
les lépcső aljáig, amelynek roísdamarta ková- 
cso t vaspárkáoy futott végig a szélén és ame­
lyen kényelmesen fölmeheteit egymás mellett 
három ember.

Charles megállóit az első emeleten és meg­
rántott egy csengőt, amelyet már csak a külső 
városrészekben látni, aho’, hála Istennek még 
nincsenek kicserélve a zajos és követelőző vil­
lamos csengővel.

Maga Sámuel apó nyitott ajtót és ő ve­
zetett be egy szobába, amely hajdani fényé­
nek romjait is alig őrizte meg. — Sámuel 
apó ezüst hajával, redingr tjában, óraláncával, 
amely a mellén csüngött, kövér és patriarchá­
lis arcával és szemével, amely mintha mindig 
áldázt hintett volna, feltűnően em'ékeztetett 
Bérangerra.

Mindenesetre meg kell mondanom, hogy 
azután meg valami falusi boltoshoz hasonlí­
tott, amint elnéitem a szoba falánál felhalmo­
zóit cédulás kis fiókokat. — Körülöttünk 
ugyanis nem lehetett egyebet látni, mint a 
padlótól a padlásig számozott fiók oszlopokat,
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Ebben az országban a deficit nagyobb 
baj. mint másutt. A müveit nyűgöt épen 
u^y beleesett a költségvetési deficitekbe, 
a mint ezekben állandóan laborál a mi 
balkánszomszédságunk. De mig a nemzeti 
munka Németországban, Angliában az 
államadósságokban is a nemzeti jóllét 
forrásait tudja feltárni, addig nálunk az 
államadósságok újabb bilincsek, amelyek 
függésünket a külföldtől s első sorban 
Ausztriától újabb láncszemekkel teszik 
érezhetőbbé. És ne tessék hinni, hogy az 
így felgyülemlő bajokra az önálló beren­
dezkedés gyorsan gyógyító irt ad, mert 
ezt a betegséget nem következményeiben, 
hanem alapjában kell gyógyítani.

A gvógyszer megvan: Magyarország 
mezőgazdaságának teljes kifejlesztése, en­
nek a nagy és a virágzás minden felté­
telével bíró nemzeti iparnak a nagy esz­
közökkel való fellendítése ma az egyet­
len ut arra, hogy az ország a mutatkozó 
delicitet anyagi hanyatlás nélkül elvi­
selje.

A kormány a trónörökösnél. Hir sze­
rint Ferenc Ferdmánd személyesen akarja meg­
ismerni az uj kormány tagjait. A kormány tag­
jai külön-külöa személyesen fognak audiencián 
megjelenni a trónörökösnél.

Székely Ferenc utódja. Székely Fe- 
renr koronaügyész igazságügyminiszteré kine­
vezése előtt elnöke volt az ügy véd vizsgáló j bi­
zottságnak. Még tegnap hire járt, hogy Székely 
Ferenc megtartja ezt az elnökséget. A hivata­
los lapban azonban maga Székely Ferenc 
igazságögyminiszter rácáfol erre a h rre a kö­
vetkező jelentéssel:

A m. kir. igazságig; miniszter az 1910. év 
tartamára Gottl Ágoston kir. cnriai tanácselnö­
köt, a budapes i ügyvédvizsgáló bizottság ed­
digi elnökhelyettesét és tagját, eme tiszte alól 
való felm-ntés» mrl'ett, ugyané bizottság elnö- 

ügyesen kétfe’é osztva egy deszkával, amely­
nek megint kis, keréken gördülő létra volt 
neki támasztva.

S csakugyan, szemem ön Képtelenül kérést; 
az asztalon a kilogrammot és a métert és 
szinte meglepett, h >gy nem találtam ott.

— Ön fölkeltette a barátom kíváncsiságát
— mondta Charles leülve. — Kérem vezess; 
be hát azokba a titkokba, amelyeket ő ön 
körűi sejt, — az ön csodálatos szellemes len­
dületével.

II.
A jámbor ember szinte zavartan mosolyo- 

dott el és két kezét szeméhez emelt;.
De Charles újra kezdte:
— Igazán csodálatos ... Ön nem engedi, 

hogy azok az emberek, akiknek még van szi 
vük, éhen haljanak megbecsülhetetlen kincs-ik 
mellett és ön bevezette a kölcsönt a reliqui- 
ákra, az emlékekre . . . Hát ez egyszerűen 
geniáiis gondolat.

— Istenem, — szólalt meg Sámuel apó
— mindenekelőtt azoknak a hálátlan ér koc­
káztatóit munkáj t akarom rehabilitálni, akik 
kincsekre kö csönöznek De ön, monsieur Char­
les, az én titkos szándékaimba is belát, mikor , 
arról beszél, hogy az én zálogházam sajnálatos 
hiányt pótol.

Felém fordult és udvariasan folytatta .
— Sokan vannak az én klienseim, uram 

a mi szép országunk dicsőségére, amelyet olyan 
sokan bántanak. A legelemibb kímélet tiltja, 
hogy csak egy nevet is említsek De méltóz- 
fssék meggyőződve lenni róla, hogy nem egy 
fiun sagitettam már, aki hálás volt a szülei

I
kévé, továbbá Fittler Imre kir. curiai bírót, bi­
zottsági tagot e bizottság elnökhelyettesévé és 
Avadik Simon kir. curiai bírót e bizottság tag­
jává nevezte ki.

Feloszlatják a Házat Héderváry 
egy újságíró előtt kijelentette, hogy a 

I helyzet olyan, hogy fel kell oszlatnia a 
Hazat. Az uj választások júniusban lesz­
nek.

Minisztertanács. Tegnap délben fél 1 
órakor a miniszterek Héderváry elnöklete alatt 
minisztertanácsot ártották. A tanácsban a függd 
kérdéseket intézték el.

A miniszterek most nem vállal­
nak mandátumot. Ilire járt ma. hogy az 
iglói kerület ré .i szabadéivüpártjának marad­
ványa életre kelt és Hieronymi Káro'y keres­
kedelmi minisztert kívánta jelölni gróf Batthyány 
Pál függetlenségi jelölttel szemben. Hieronymi, 
akit ma dében a képviseíőház folyosóján meg­
kérdezték itt lebzselő hívei, kijelentette, hogy 
most a kormány tagjai nem vállalnak man­
dátumot. Valószínűleg azért, mert úgy sem 
kapnának.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőim ülése.
Budapest, január 27.

Gál Sándor elnök 10 órakor nyitja meg 
az ülést.

Hitelesítik a jegyzőkönyvet, amely után 
az elnök bemutatja a főrendiház által átkül­
dött óvást, a királyi ké iratnak a képviselő­
házban való visszatartása miatt.

Szentkirályi Zoltán j-gyző felolvassa Tisza 
István grófnak a főrendiházba benyújt rtt és 
elfogadott határozati javaslatát.

Elnök javasolja, hogy az átiratot kinyo- 
massák, felolvassák és napirendre tűzzék.

iránt, nem egy lányon, aki sz-rét:e szilái■, uem 
egy hálás örökösön és sok sok kát inán, aki 
rajongással gondolt vissza dicsősége napjaira. 
Látja, uram, én adtam kölcsönt az anya ke­
resztjére, Rómíbin megáldott érmekre, az aps 
kard ára, sőt arra a facipőre, a nelyben először 
lépett át Párizs kapuján, hogy szerencsét pró­
báljon; szóval éa kölcsönzők mind mre, aminek 
n-m tárgyi értéke van. Ha m. Fréd íric F ’boré 
cihozza nekem azt a boto , amelyet a walesi 
hercegtől kapott ajándékba, megadrm rá, amit 
m. Febore kíván, — ebben nincs oka kétel­
kedni. öa bizonyár* arra gond >1 most, vájjon 
mi minden van azokban a gondosan beosztott 
rekeszekben. M;d*illonokba zárt hajfífrtők, vi- 
rággyüjteménnyé vált albumok, elsárgult leval- 
csomók, gyűrött keztyüs, valaha köiyrkkel lo­
csolt szennyes zsebkendők, narancsvirág-koszo- 
ruí, aláirt fényképek, * hősök rendjelei, ruhá­
juk, csákójuk, — falábak és miadenféle serle­
gek. Az utóbbi években az első császárság 
emlékei mozdultak meg; külön osztilyt kellett 
nyitnom számukra. Vannak itt. uram, olya i d s- 
rabok a zavarok idejéből, amelyekre múzeuma­
ink még büszkék lesznek. Ez előtt az asztal 
előtt Franciaország legnagyobb nevei vonultak 
már el. S azéit, megvallom, aem szeret m na­
gyon az arisztokratádat Az ő ragaszkodásuk 
inkább hiúság, tniat tiszta szeretet S bizony 
ezt már nem egyszer a magara kárán kelle t 
megtanulnom Mart hihetetlen kockázatnak va­
gyok kitéve. Mas garamciám nekem nincs, mint 
a becsületesség éa az egyszerűség. Az értesü­
lései net nekem magamnak kell beszereznem és 
• hiszékenységem engem károsít meg. S azon­
kívül az adóz még meg is halhat. S ez a kő- ,

Polőnyi Géza: Sejtelmük sincs a köz­
jogtól.

Hentaller Lajos: Fütyülünk az óvásra.
A Ház elfogadja e javaslatot.
Ezután folytatják a kormány bemutatko- 

zása feletti vitát.
Bauer Antal fMorvát) papírról olvassa fel 

magyar szövegű beszédét, amelyben kijelenti, 
hogy a horvátok abban a reményben, hogy az 
uj kormány megvalósítja a vasutas szolgálat* 
piagmatikát, várakozó álláspontra helyezkedik.

Pálit Mihály (nemzetiségi) Szereti a hazá­
ját, bár ők nemzetiségiek itt Magyarországon 
polit kai jobbágyak . . . (N?gy zaj.)

Elnök'. Kéri Politot, ismételje a kije­
lentését.

Polit Mihály: Meg ismétli a kijelen­
tését.'

Gál Sándor: Mivel a képviselő ur azon 
kijelentésénél, hogy a nemzetiségek itt politi­
kai jobbágyok, a fenállo alkotmányjoggal he­
lyezkedett szembe, rendreutasitja. (Taps a füg­
getlenségi párton.)

Polit Mihály: (Előtte álló pohárból vizet 
iszik. Derültség. Vizet az öregnek — kiálltja 
A^y György. Zajos derültség) Tovább is 
ilyen tenorban folytatja a beszédét.

Elnök-. Kijelenti, hogy ha Polit tovább is 
így folytatja és el ér a tárgytól megvonja tőle 
a szót Másodszor is rendreutasija Politot.

Polit Mihály: Elfogadja Mihályi Tivadar 
határozati javaslatát, szemben Justh Gyula ha­
tározati javaslatával.

Elnök'. K gyorsírói feljegyzésekből látja 
hogy Baurr Antal képviselő beszédében egy 
helyütt horvát királyságot említ. Mivel külön 
horvát királyság nem létezik és mivel ő ilyen 
közjogi tévedést nem akar eltűrni, rendre uta­
sítja Bauer Antalt. (Éljenzés a függetlenségi 
párton.)

Vázsonyi Vilmos: A ne rzeti ellenállás a 
küzdő függetlenségiek javára dőlt el. S ekkor 
a győztesek felvették programmjukba az általá­
nos választói jogot. A lefolyt három és félévi

nernzed«;- 
amit rni imádtunk. Ab, ez antes- 

filozófiára

nézve, 
el kell 
értékét 

én csak 
kérdez 
Fogad- 
rnarsall- 
kapott ? 
keíl a.-

telezrttség bizony nem száll úgy át, mint a név 
és a vagyon. Az utánunk következő 
kek elég-tik, ; . . -
térség nem valmi rózsás. És igazi 
v-in szükség. Nem baj, a jó kliens megvigasz­
talja az embert a rosszak miatt. S arra' 
hogy mint becsülöm meg a tárgyakat 
mondanom, hogy nem annyira a tárgy 
nézem, mint a ragaszkodást hozzá. De . 
fecsegek é; fecsegek, a helyett, hogy 
néni, mit parancsol monsieur Charles, 
junv, tudom, mit kíván. Ugy-e, azt a 
botot, amelyet nagyatyja Napóleontól 
Már volt nálam s a feltételekről nem 
kudoznunk: ön ismeri őket, nem változtak meg. 
Jöjjön tel holnap ét a pénz rendelkezésére áll

III.
Sámuel apó kiyujtottr a kezét és tisztelet­

teljes óvatossággal vette át a tárgyat, amelyet 
Charles nyújtott oda neki; rögtön beirts a 
könyvbe és nekem aat mondta:

— Nem lehetik szolgálatára, uram ? 
Megköszöntem.

mi ~ II ;'yeí nem ba*' ü’áskor- Most 
mír tudj* ön a hátamhoz az útit.

S hófehér hajának koronája alól ránk mo­
solyogva, apró fejbólintásokkal kisért ki ben­
nünket.

Beest-led-tt. Keresztülmentünk az udvaron, 
ahol az elszáradó fa a vén tető tűnődött el a 
multik megindító kultuszán.

Lucien Deacaven
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idő teljesen elég lett volna arra, hogy az álta­
lános választói jogot a koalíció megvalósítsa. 
És ezzel szemben a kormány egy volt tagja le­
leplezte a kormányt s ezzel önmagát is, hogy 
már Bécsből való visszatérésük után elhatároz­
ták, hogy a pluralitást lógják megvalósítani.

Polónyi Géza: Hazugság, soha sem mond­
tam. (Zaj.)

Pető Sándor: Akkor miért nem mondott 
]e, miéit nem lépett ki a kabinetből? (Nagy zaj.)

Vázsonyi Vilmos: Ízlése nem engedi meg, 
hogy Polónyinak a közbekiáltására válaszoljon.

Polónyi Gién. Pofonnal is válaszolok, ha 
kell! (Zaj)

Vázsonyi Vilmos: Andrássy tegnapelőtti 
beszédével polemizál. Andrássy a választói re­
form mego'dása elé helyezi a katonai kérdése­
ket. Pedig a választói jog megvalósítása nem 
akadályozza meg a katonai kérdések megoldá­
sát. (Helyeslés a függetlenségi párton.) A nyá­
ron Kossuth Ferenc felvetette egy választói ka­
binet alakításának kérdését. Nem tudja, hogy 
ez milyen okból hiúsult meg. Pedig ha az létre­
jött volna, most nem kellene aggódnunk azon, 
hogy mi lesz ezután.

Ballagi Aladár: Besré jen a fővárosi vá­
lasztójogról.

Vázsonyi Vilmos: Lehet, hogy a képviselő 
ur érti, hogy mit akar ezzel mondani, de az 
ő számára nem mondta meg érthetően. Illetve 
értelmetlenül mondta, amit mondott.

Pető Sándor: Azért tanár. (E!énk de­
rültség.)

Vázsonyi Vilmos: ' programok ma már 
semmit sem érnek. Azokban nagyon gazdagok 
vagyunk, ellenben cselekedetekben annál sze­
gényebbek. Nem hirdetni, hanem megvalósítani 
kell a választói jogot.

Pozsgay Mklós: Megvalósítanánk, de nem 
engedi a kormány.

Vázsonyi Vilmos: Ezután áttér a választói 
reform szakszerű fejtegetésére. Hibáztatja, hogy 
a jelzek elhagyásával folyton csak általános 
választói jogot emlegetnek, holott a jelzők dön­
tik ei, hogy általános, széleskörű kiterjedésről 
— vagy pedig csak csekély módosításról 
van-e szó.

A plurális választói jog elejtését helyesli, 
annál inkább, mert a cenzusos választás hatá­
rozottan a polgárság érdekeinek a hátrá­
nyára van.

Áttér az ex-lex veszedelmének fejtegeté­
sére. Az ex-lex, ha csak egy kis kirándulás, 
nem veszedelmes, de ha hosszabb tartalmú, al­
kotmányos életünk sorvasztására vezet. (Zajos 
ellentmondások.) O ezeket a fejtegetéseket el­
mondta a vezérlő bizottság legutolsó ülésén is 
és ott nem fogadták oly nagy ellentmondással, 
mert belátták, hogy minden áron békét kell 
kötni, hogy az az áldatlan ex-lex állapot meg 
szűnjék.

Az adótörvényről szól ezután, mely 1911 
ben életbelép.

Ballagi Aladár: Nem bizonyos.
Vázsonyi Vilmos: Nem bizonyos^ Hiszen 

törvény állapítja meg. Különben lehet, hogy 
a tanár ur megakadályozhatja. (Zrjos de­
rültség.)

Ballagi Aladár; Jobb lett volnr, ha a ta­
nároktól tanult volna valamit.

Vázsonyi Vilmos: Nem sértő szándékkal 
mondt m, hogy t< nár ur (Nevetés)

Szánok szünetet kér.
Elnök felfüggeszti az ülést. í

Szünet után
Vázsonyi beszé', végül Kossuth határo­

zati javaslatát fogadja el.
Vázsonyi után Giesswein Sándor szó­

lott föl :
A keresztény-szocialista párt súlypontjává 

az etikai alapon álló szociális reformokat kí­
vánja tenni, amelyekben egyszersmind a nem­
zeti megerősödés biztosítását látjuk, ebből a 
szempontból vesszük a kormány programját is 
bírálat tárgyává. Minden szociális reformnak 
az alapja a választói reform. Mreabó a par­
lamentet a közvélemény mappájának tekinti. 
Hogy a parlament hűen visszatükrözze a nem­
zet óhaját, olyan választási mód szükségas, a 
mely mindenekelőtt a vélemény teljes szabad 
kifejezést biztosítsa. Ezért a választói reform­
nál első sorban az jön figyelembe, amit a 
kormány programja elhallgat: a titkosság. E 
nélkül valóban demokratikus választói jog 
nincs, ellenkezőleg a bizonyos függésben levő 
nagy tömegek bevonása titkos szavazás nélkül 
egyeseknak a szavazatok százait vagy ezreit 
adja meg és igy a pluralitásnak legszörnyübb 
módját teremti meg. A kormány programja 
különben túl bőnek mondható, ha azt a rövid 
időt tekintjük a mi rendelkezésére áll és na­
gyon szűknek, ha azt a reánk váró törekvése­
ket, reformköveteléseket tekintjük. Sem az 
ipartörvény annyira szükséges reformját nem 
említi, sem a kisemberek segítésének határo­
zottabb módjait s bár szívesen regisztráljuk a 
gyülekezési jog kodifikációjának a munkásbiz- 

| tositási ügy fejlesztésének az ígéretéi, még egy 
I dolgot nélkülözünk, melyre nézve az ország­

gyűlés a koronával és a nemzettel szemben 
kötelezettséget válalt, ez a katholikusok auto­
nómiája. Minthogy a kormányprogramja ilyen­
formán határozatlan és hézagos, a mi bizal­
munk is csak ilyen lehet.

Manajlovics a szerb radikális párt nevé­
ben a bizalmatlansági indítványt fogadja el.

Nagy György a kormány tagjait többször : 
i a császár cselédeinek nevezi, mire az elnök 

megvonja tőle a szót.
Két órakor az elnök az ülés folytatását 

. másnapra halasztotta.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­

újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. Ítélő­
tábla elnöke a vezetése alatt álló tábla kerüle­
tébe Imrék Géza budapesti lakos, végzett jog­
hallgatót díjas joggyakernokká nevezte ki.

* Lányi püspök balesete. M nt az 
Á—ny közli, dr Lányi József tinini felszentelt 
püspököt, aki tegnapelőtt utazott Nagyváradról 
Budapestre, a fővarosban könuysbb termé­
szetű ba'eset érte, kificamodott a jobb karja. 
A fővarosban vi-tték gyógykezelés alá a pü»- 
pökö'. Reméljük, hogy a balesetnek nem lesz 
komolyabb kövt tkezménye s a kiváló főpap 
csakhamar visszanyeri teljes egészségé^, mi 
azonban úgy tudjuk, hogy a püspök jobb 
kai iában fellépett rheumás bántalmak gyógyí­

tása végett utazott Budapestre s icnen is ke't t- 
kezhetett a baleset hire.

* Fellebbezés a Kert-város ellen. 
Dr Kaxay Kálmán törvényhatósági bizottsági 
tag megfelebbezte Nagyvárad város törvény­
hatóságának azon határozatát, amellyel megen­
gedte, hogy Rimanóczy Kálmán az Epreskert 
mellett levő szántóföldjét Kert-város céljaira 
parcellázhassa. Dr Kazay Kálmán hivatkozik 
felebberésében arre, hogy Niglesznek és Far­
kas Józsefnek a gyönyörű fekvésű szőlőhe­
gyen nem engedték meg a parcellázást. A 
polgármester akkor kijelentette, hogy amíg ő 
lesz i olgármeiter, nem engedi a hegyet be­
építeni s a város kifelé terjedését megaka­
dályozza. Van a városban elég beépítetlen te­
rület. A főmérnök is egy évvel ezelőtt hvsszu 
újságcikket irt, hogy a telep spekuláció ká­
ros a városra. Ezek az érvek ma is fenállanak 
s mégis a polgármester és főmérnök erősköd­
nek most a magán szekularizáció mellett, mi­
kor Rimanóczyról vaa szó. A tervbe vett Kert­
városrész a város fejlődését visszaveti. Rima­
nóczy Kálmán 50000 koronáért kínálta a most 
parcellázandó telket kórháznak, de erre a célra 
nem felelt meg az országút pora miatt, más 
oldalt a vasútállomás füstje és a nagy zaja 
miatt. Es most a város 150000 koronát akar 
itt kövezésre, csatornázásra költeni, mig a vá­
ros kétharmadrészén sem kövezés, sem csator­
názás nincs. Moat a város ezen része a Rima­
nóczy Kálmán telekspekulációja miatt hátra- 
mirad hosszú időre. Ezen okból, de ethika, 
okokból is, kéri a közgyűlés határozatának 
megsemmisítését.

* Jóváhagyott ssabályrandelot A 
belügyn iniszter Nagyvárad varosának a vám­
os helypénzek házikezeléséről alketott sza­
bályrendeletét jóváhagyta.

* Megfelebbezett közgyűlési hatá- 
rozkt. Nsgyvtrad város törvényhatósága leg­
utóbbi közgyűlésén dr Stokker József törvény- 
hatóiígi bizottsági Ug indítványára kimondot­
ták, hogy a városnál iktatói, kiadói és irattár­
noki teendőket végző irodatisztek és Írnokok 
a XI, fizetési osztályból a X. fizetési osztályba 
helyeztessenek ár, a miniszteri kimutatásnak 
megfelelő fizetés és lakbérrel. A városi adóhi­
vatalnál azonban Schwartz Izsák havidíjas végzi 
az ikiatói teendőket, éppen olyan beosztással 
és teherrel, mint a “többi iktatók, őt azonban 
ezen határozat végrehsjtásánál figyelmen kívül 
hagyták. Tegnap felebbezést adott be a köz­
gyűlés határozati ellen s kéri, hogy őt is he­
lyeznék a X. rargfokozatba, a többi iktatókkal 
egyforma fizetés mellett.

* A bécsi asir. Osztrák atyánk fai el­
képzelhetetlenül naiv vagy elmaradt emberek­
nek tartanak bennünket magyarokét. A leg­
újabb dolog amivel falnak akarnak állítani 
minket az úgynevezett Grana étel zsir Valami 
bécsi gyáros fedezte fel ezt a folyadékot és 
Magyarországon nagy piacot akar neki terem­
teni. Magyarország ugyan sok osztrák főztet 
megevett már, ezúttal azonban nem fog az uj 
osztrák zsírhoz hozá nyúlni. Az uj találmányt 
ugyanis vegyileg vizsgáltatta meg a belügy­
miniszter és megállapították, hogy az osztrák 
zsir meg annyira sem zsir, mint a kókusz zsir. 
Nevez-trsen a vegyv’zsgálat bebizonyított», 
hogy a Grana ételzsir közönséges repce olaj. 
Ezt fedezte fel tehát az osztrák sógor és rá­
fogta, hogy az zsir. A belügyminiszter azonban 
most körrendeletileg utasított minden törvény-
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mencéből kiszedett faparázszsal s hogy a meleg 
kályha csövén hamar ki ne menjen, a csövet 
egy csomó papirossal bedugta. Egy kis idő 
múlva atra ébredtek fe’, hogy a kályhából ki­
tóduló széngáztól alig tudnak lélegzetű s hogy 
nagyon rosszul érzik magukat. A megrémült 
emberek a sz >ba ajtaját hirtelen kinyitották s 
igy megszabadult tk a nagyobb veszedelemtől. 
Azonban olyan rosszul lettek, hogy a mentők­
nek a Biharmegyei körkórházba kellelt beszál- 
littatni őket O vosi vélemény szerint a két 
péktanonc 8 napon belül fel fog épülni.

* Elfogott hűtlen felesig Joó Jánosné 
Csicsova Juhanna gádorost lakos Márton János 
társaságában fé jétől elszökött magával vive 
annak 150 koronáját. A gádorosi csendőrörs 
neszét vette, hogy a szökevények Nagyváradra 
jőttak s táviratilag megkereste a rendőrséget, 
hogy azokat c-ipje el. A rendőrség Joó János- 
nét és Márton Jánost kézre is kerítette mivel 
Joó Jánosné beismerte, hogy férjétől 100 koro­
nát elhozott őket őrizet alá vette s erről a gá- 
dorosi csendőrörsöt értesítette.

* Kép ki állít A a a vármegyeházán 
A «Palethi.» festőművészek egyesülete képző­
művészeti kiállítást rendez a vármegyeháza 
nagytermében, ahol is a következő jónevü 
mesterrk müvei Úsznék a közönség rendelke­
zésére bocsátva: Bállá Ferenc, Joachim Fe­
renc, Juhász Árpád, K. Kirsch Aladár, Major 
Henrik, Nagy Sándor, Novák Sándor, Pataky 
László, Pataky Piri, Sári és Kató, Papp Gábor, 
Szőri József, Tibor Ernő, Undi Carla és V. 
Cnevallier A. festőművészek, továbbá Pásztor 
János szobrász művész gyűjteményes munkái. 
A képkiállitás megnyitása január 30 án délelőtt 
11 órakor lesz.

* A mészárosok figyelmébe. Egyes 
mészáros iparosok dacára a többszöri figyel­
meztetésnek és felhívásnak üzleteikben, ahol 
nöwrdék marha hust is márnák még rnindg 
nem alkalmazzák az előirt Növer.dékm.irhahus 
feliratú táblát. Miután az ilyen mulasztás az 
54 300—1909. földmivelésügyi min. rend. 98. 
§ a és 119. §-ai alapján nem csak súlyos pénz­
büntetéssel, hanem ismételt esetekben elzárás-

j sál is büntettetik, a rendőrség ez utón hívja 
fel a mészáros iparosokat, hogy üzleteiket a 

| melyekben Nftvendékmarliahust is árusítanak a 
fentebb jelzett táblával lássák el.

* Ellopott télikabát. Brrbonc». Imre 
bérkocsitulajdonos panaszt tett a rendőrségen,

| hogy nyitott fo'yosójára takar tás végett ki 
akasztott télikabátját ismeretlen tettes ellop'a. 
A kabát fekete posztóból készült, keskeny fe­
kete bársoaygallérral volt díszítve.

* Szolnoki tolvajok Nagyváradon. 
A szolnoki csendőrörs távirati értesítése sze­
ri it Zay Zoltán asztalossegéd Búzás László 
hangszerkészítőtől, — ahol alkalmazásba vo't 
— kilönbözö szerszámokat lopott el. A rend­
őrség a megkeresés folytán letartóztatta Zay 
Zoltánt, aki a Szolnokon elkövetett lopást ta­
gadja, azt azonban beismeri, hogy Mann Sán­
dor bndaprsti lakostól a múlt év október ha­
vában egv arany láncot és egy arany gyűrűt 
ellopott. Zay Zoltánt, aki ellen már előzőleg 
lopás büntette miatt bűnvádi eljárás volt fo­
lyamatba téve a rendőrség átkisértette a hely­
beli kir. ügyészség fogházába.

* Hangverseny a Pannóniában A 
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly 
ismét tanujelét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását szivén viseli. Ma és a következő 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, 
a hires budapesti prímás fog hangversenyezni 
teljes zenekarával. A hangverseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégn él szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

hatóságot, hogy az esetben ha valahol a repce 
olajat, osztrákul: Grana étel-zsirt használni 
akarják, akár vendéglőkben, akár pedig cuk­
rászdákban, úgy kötelesek feltüntetni, hogy az 
étel vagy sütemény repceolíjból készü't Ez a 
jó ajánló levél aligha fog étvágyat gerjeszteni 
a fogyasztó közönségnél, mert nálunk a repce 
olajat a lovaknak es a szarvasmarháknak szok­
ták feldolgozni, trlán osztrák sógoroknál több 
szerencsével lehetne ezt használni, de mi ma­
gyar emberek a disznózsírnál maradunk.

* Adomány a nőegylet részére Né - 
hai Kolliner Dávid 200 koronít hagyományo­
zott a Biharmegyei és Nagyvárad: Nőügyiét ja­
vára. A hagyományért az egylet elnöksége ez­
úton mond hálás köszönetét az örökösöknek.

* Titokzatos gyémánt függök. Teg­
napelőtt egyik helybeli ékszerészhez beállított 
egy 18 évesnek látszó jobb ö'töz-tü nő és egy 
pár gyéránt fülbevalót kínált eladásra, de mi­
vel az ékszerész a függőt megvenni nem akarta 
az üzletből eltávozott Tegnap ismét bevitte a 
fülbevalót az ismeretlen nő és kérte, hogy I 
vegye meg, mert hajlandó azt akár milyen ol- . 
csórt is eladni. Az ékszerésznek feltűnt, hogy : 
az asszony mindenáron el akarja adui a függő­
ket és art mondotta az asszonynak, hogy meg­
veszi, de csak azon feltétel mellett, hogy ha a 
függők szerzésére vonatkozólag kellő bfzonyi- ' 
tékot fog szolgáltatni. Az asszony erre azt fe­
lelte, hogy jól van, mindjárt behívja a férjét, ! 
aki igazolni fogja, hogy a függők az ő tulaj- : 
donát képezik s a függőt az ékszerésznél 
hagyva kisietett az üdéiből. Az ékszerész mi- j 
kor látta, hogy az asszonyt és férjét hiába 
várja, a függőket átszolgáltatta a rendőrségnek. 
A rendőrség a gazdátlan függők tulajdonosát 
ezúton hívja fel, ho^y kellő igazolás mellett 
azok átvétele cé'jából a bűnügyi osztálynál je­
lentkezzék.

♦Villamos felügyelő-bixottság ülése.
A villamos felügyelő bízottig tegnap délután j 
ülést tartott a városházán. Az ülés zárt volt és 
azon a belső ügyeket intézték el.

* Megfagyott kocsis. Dicára annak 
hogy tulajdonképen alig van fagy az idei télen, ■ 
mégis érmihályfalvai tudósítónk egy ember 
megfagyásáról ad hirt. Tegnap éjjel ugyanis I 
Lőrincz János ottományi kocsis, aki dr S’őllősy ■ 
Bélánál szo'gál, Gálospetriből igyekezett haza­
felé egyik barátjával kocsin. Gálospetriben a 
két ember nagyon sokszor és nagyon mélyen | 
tekintgettek a boros pohár fenekére s így már I 
a kocsira is alig tudtak felmászni. Utközb n a ' 
két ember elaludt s alvás közben Lőrincz le­
esett a kocsiról. Lőrincz leesését a társa nem 
vette észre, az pedig oly mélyen aludt, hogy a 
zökkenés dacára sem ébredt fel, hanem tovább 
folytatta az alvást a földön. A lovak hazavitték
a kocsit és akkor vették észre, hogy a kocsis 
hiányzik. A kocsis keresésére azonnal elindul­
tak és meg is találták őt az utón megfagyva.

* Elhunyt caendöróTsparanosnok A 
gyantái csendőrörs, buzgó, érdemes parancs­
noka, Ufváry Sándor f. hó 24én meghalt 43 
éves korában. Temetése tegnapelőtt történt az 
egész község és környéke impozáns részvéte 
mellett. A szokásos kát inai pompát 40 cs ?ndőr 
szolgáltatta a szalontai stakaszparancsnok veze­
tése me'lett.

* Sséngázmérgezés. Aczél István és 
Fesztinger Emil sütőtanoncok munkájuk bete­
lése után tegnap reggel fél 6 órakor munka­
adójuk Fried Mór sütőiparos műhelye melletti 
lakásukba lefeküdtek. Lefekvés előtt Acél 
István a szobában levő kályhát telerakta a ke­

* A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne a 
Bémer-tőren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében január hó 24., 25., 26 és 
27 én a következő érdekes mozgófénykép új­
donságok lesznek bemutatva: 1. Kaméliás hölgy. 
2. Színésznő szobaleánya. 3 Angol matrózok 
gyakorlata. 4 Velencei idyl. 5. Mezőgazdaság 
Erdéyben 6. Csintalan gyermekek. 7. Ba- 
jazzók. Belépti díj nincs. — Kezdete este 9 óra­
kor. Kitűnő italokról és jó zenéről gondoskodva 
van. — A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri mély tisztelettel Hartstein Árpid kávé­
háztulajdonos.

TANÜGY.

Az iskolaszék ülése
Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­

nap délután ülést tartott dr Thury László el­
nöklete alatt.

A szokásos jelentések tudomásulvétele után 
a gazdasági ismétlőiskola ügye került tárgya­
lásra. Az elnökség akként óhajtja az iskolát lé­
tesíteni, hogy ne csak a leányok, hanem a fiuk 
részére is állittassék fel és pedig Várad-Velen“ 
cén. A tanerőket a kormány fizetne, a tansze­
rekkel együtt. A város adjon 4—6 hold földet 
akként, hogy az később fejleszthető legyen. Az 
iskola felölelné a bolgár konyhakertészetet, gyü­
mölcstermelést és baromfitenyésztést. Az elnök­
ség előterjesztését hozzászólás nélkül elfogadták.

Tudomásul vették a miniszter leiratát, a 
mely szerint a H. Fekete Péter ellen elrendelt 
fegyelmi vizsgálatra nem lát okot fenforogni s 
azt beszünteti.

Váradi István tanító részére, betegsége 
miatt, 3 havi szabadságidőt engedélyeztek.

Özv. Rechtné, Biuer Zsófia igazgatónőt, mi­
vel úgy is nyugalomba vonul, a tanév végéig 
szabadságolták.

Az elnökség a Molnár Béla polgári iskolai 
tanító ellen felmerült panasz tárgyában a vizs­
gálatot megtartotta. Felolvasták Molnár Béla 
tanító vallomásáé, amely szerint Somogyi Imre 
tanuló rendetlenkedett, ezért arcul ütötte s ki­
küldte a tanteremből. A gyermek apja azt adta 
elő, hogy a gyermeknek nincs semmi baja, na­
gyon rakoncátlan s ő kérte a tinitót, hogy szi­
gorúan bánjék vele. Hogy az u cán elszédült, 
ez régi betegségéből eredt. Az apa különben 
kéri, hogy az ügyet vegyék befejezettnek.

Dr Thury László, hivatkozik az iskolá­
zzék határozatára, melylyel figyelmeztette a ta- 
nitókart, hogy a tanulók bántalmazásától tar­
tózkodjanak. Indítványozza, hogy az ügyet te­
gyék át a fegyelmi hatósághoz.

Dr Olasz Béla nem fogadja el az indít­
ványt. Súlyos fenyítés nem történt, az apa is 
kérte, hogy a fiúval szemben szigorúan jár* 
jón el.

Dr Edelmann Menyhért nem fogadja el 
az elnök indítványát. Súlyosabb az eset, mert 
beteg gyermekkel szemben történt a fenyítés. 
Újból hangsúlyozni kell az iskolaszéknek, hogy 
a gyermekeket bántalmazni nem szabad.

Gábel Jakab a sajtót kéri, hogy az ilyen 
eseteket ne fújják fel, mert ezzel nagy rombo­
lást tesznek.

Dr Kecskeméthy Lipót és Kovács János 
rámutatnak, hogy néha a tanuló olyan hely­
zetbe hozza a tanítót, hogy nem tud mit csi­
nálni s ha heve néha elragadja, ezért nem le­
het fegyelmit iaditani.
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A kérdői felett napirendre tértek s ezzel 
az ülés vég»t ért.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Péntek: A botrány.
Szombat: A tanítónő.
Vasárnap d. u.: C'gánybáró. Este itt először: 

A kuruzsló.

A Cigánybáró. Vasárnap délután olyan 
darabhoz jut a publikum, a milyet nem min- 
dg kaphat. A Cigánybárót Strausz halhatatlan 
remekét játszók el. A csodaszép darsb elő­
adására jegyeket már ma lehet váltani.

A kuruzsló. Vasárnap este minden izé­
ben érdekfeszitő és izgalmas estével ajándé­
kozza meg a színház a publikumot. Bemutatja 
Földes Imrének »A kuruzsló c. legújabb da­
rabját. Földes Jmrét ismeri a nagyváradi kö­
zönség. A császár katonái és a Hivatalnok 
urak szerzője ezúttal is olyan munkát produ­
kált, a mely a színpad tdjes ismeretével és a 
szinmüirás rutinjával bilincseli le a nézőtér kö­
zönségét.

A Botrány. Henri Bataille neve ma máj 
a legjobb hangzású a nagyváradi publikum előtt. 
A Botrány teljes megértésre talált a publikum­
nál s igy nem csoda, ha eddig minden elő­
adás a legnagyobb érdeklődés kíséretében per­
dült le. A darabot finomsága, éles megfigye­
lései, kitűnő milieu rajza elsőrangú alkotássá 
avatják. A Botrány ma este újból színre kerül.

t Air irat or.
Paris katasztrófája.

Páris, jan. 27. Az áradás még min­
dig növekszik. A Metropolitain harmadik 
vonalán a forgalom szünetel. A város 
központjában is több szajnamenti utcát 
elönteni kezd az ár. A viz újból 60 
centiméterrel emelkedett. A helyzet állan­
dóan igen komoly. A viz már behatolt 
a városháza nyomdájába. Attól tartanak, 
hogy elárasztja a városháza földszintjét 
is es lehetetlenné teszi igy az épület vi­
lágítását és fűtését. A kormány az áradás 
állal sújtottaknak a föloszlatott kongre- 
gációs iskolákat, továbbá egyes lakta­
nyákat bocsátotta rendelkezésére. Az ár­
víz Paris környékén és több vidéki vá­
rosban, főleg Rouenben, szintén állan­
dóan növekedik. Párisból táviratozzák 
még: Az a hir, melyet a vizáradás a 
közszolgálat zavarai által okozott, máris 
a milliók százaira rúg. Emellett a me­
teorológiai intézet ma éjjel kiadott je­
lentése azt mondja, hogy még csak meg­
közelítőleg sem lehet megállapítani, hogy 
az esőzés mikor fog véget érni. A ha­
talmas »Terminus<-szállodát a bedől es 
veszedelme fenyegeti. A Trientó-templom 
roskadozik. A rue Royalet szerdán el 
kellett zárni, mert a kövezeten több hé­
vén süppedések támadtak és ott is egyes 

' Pületek összeomlásától kell tartani. A 
rue Saint-Honoréban a kocsi-ut tiz négy- 
^ogméternyi területen beszakadt. A csa­
tornák repedésig megteltek, mert tartal­
mukat nem képesek a Szajnába kiürí­

teni. Itt is ott is repedések mutatkoznak. 
A földalatti villamos vasút ma a forgal­
mat már csak összes vonalainak leg­
feljebb egy negyedrészén volt képes fenn­
tartani. A Szajna ba partján az előtörő 
talajvíz több utcát elárasztott. Több 
középület nagy veszedelemben forog. A 
Palais de Justice viz alatt áll. A képvi­
selőkamarának nincs többé villamos vilá­
gítása. A külügyminisztérium palotájának 
a falai már ingadoznak. Az invalidusok 
pályaudvarán a viz már elérte a váró­
termeket és a pályaudvarból széles pa­
takokban ömlik az utcára.

A bucharai zavargások.
üjbuchara, január 27. Délután ide­

érkezett Mirali trónörökös Csapatoktól 
körülvéve végiglovagolt a városon és 
közben az őt körülvevő bennszülöttek 
folytonosan panaszkodtak Kusbeki első mi­
niszter ellen, akit minden baj okozójá­
nak mondanak. Miután a herceg átvette 
a helyettes orosz diplamáciai ügyvivő és 
orosz csap ttok parancsnokának jelenté­
sét, tudatta a néptömeggel, hogy a 
Kusbeki elbocsátását az emir már elha­
tározta. A trónörökös kívánságára a kor­
mányépületet körülvevő több ezer főnyi 
tömeg széloszlott. A gyilkosságok meg­
szűntek.

MULATSÁG.
A Legényegylet hangversenye A 

nagyváradi kaiho ikus legényegylet 1910 ja­
nuár hó 30-án a Kereskedelmi Csarnok összes 
termeiben, az egylet munkásgimnáziuma javára 
tánccal egybekötött hangversenyt rendez. A 
hangverseny kezdete pontosan este 8 és fél 
órakor Belépődíj: I. Ü őhely személyenkint 3 
kor., II ülőhely személyenkint 2 kor, három- 
személyü családiegy 5 kor., négyszemélyü 
családjegy 6 kor, karzatjegy 1 kor. 20 fillér. 
Felülfizetéseket es postai küldeményeket kö­
szönettel fogad és nyilvánosan nyugtáz az 
egylet igazgatósága.

A hangverseny műsora a következő:
1. (Zenekar) Meyerbeer: »Koronázási induló« 

a »Pióféla« cirnfl operából. Karmester Kürti 
István.

2. (Férfikar) Dóczy; »Magyar egyveleg« 1. 
Darumadár ... 2 Megérett a ... 3. Szőke leány 
Karmester: Huszár László.

3. (ZenekurJ 1 Bártfai Glacz Antal: »Gon­
dolatfüzér« 2. Kálmán Imre- »Nagy egyveleg« a 
Tatárjárásból. Karmester: Kürti István.

4 (Női kar) 1. »Csendes éj . . .< 2. »Tánc­
dal.« Zongorán kiséri: Neworáll István.

5. (Vegyeskar és zenekar) Merti: »Harci 
riadó« Karmester: Kürti István.

Program után két mütánc: 1 Fátyoltánc. 
2 Gavotte-boston. A hangverseny u án Hamza 
Gyuszi, a pr mások hangversenyén kitüntetést 
nyert híres nagyváradi prímás és 16 tagú ban­
dája fogja a tánchoz a zenél szolgáltatni. ízlé­
ses ételekről és tiszta italokról Hartstein Ár­
pád jóbirü vendéglős gondoskodik.

Igazságszolgáltatás.
Szentpéterszegi dráma.

Tegnap fejezte be az esküdtszék a szent- 
péterszegi dráma tárgyalási', mely Vadász 
Vince és Vadast Pál szándékos emberö’éii 
bünpörét ö'elte fel

A két testvér régi idő óta haragosa volt 

H. Kun Jánosnak, aki kü'önben sógoruk volt. 
Korcsmái verekedés alkalmával a Vadász test­
véreket Kun barátai segélyével alaposan el­
verte, min feldühödve azok revolvert rántva elő, 
agyonlőtték Kun Jánost, ki nyomban meg­
halt.

Tegnap végezve a tanuvalomásokkal, a 
vád- és védbeszédekre került a sor.

Vattay József ügyész hosszú beszédben fejti 
ki, hogy a vádlottak nem cselekedhettek önvé­
delemből mert hiszen a sértettnél semmiféle 
támadó fegyver nem volt, kéri a vádlottakat 
bűnösöknek kimondani.

P«p János védi széles mederben bizonyítja 
hogy a vádlott ik tettüket erős felindulásban, 
önvédelemből követték el, melyhez hozzájárult 
vádlottak és a sértett között régóta fennállott 
feszült viszony. Védencei felmentését kéri.

Csulyok Béla elnök a szokott módon érté­
kes elnöki resuméja után az esküdtek mintegy 
óráig tartó tanácskozásra vonultak vissza, mely­
nek eredménye a következő:

Bűnösnek mondják ki a vádlottakat erős 
felindulásban elkövetett szándékos emberölés 
bűntettében, miért a kir. törvényszék 3—3 évi 
fegyházra és 131 korona kártérítésre Ítélte.

A tárgyalás este fél 9 órakor ért véget’

KÖZGAZDASÁG.

Országos szövetkezeti kongresszus.
A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége, 

melyet Károlyi Sándor gróf utolsó kezdemé­
nyezésére a nagy szövetkezetek és a szövetke­
zeti vezérférfiak egy esztendeje alakítottak csak 
meg, fontos és minden szövetkezetei érdeklő 
terv keresztülvitelére készül. Arról van szó» 
hogy ezen év tavaszán lehetőleg az összes szö­
vetkezeteket összegyűjti Budapesten országos 
szövet kezeti kongresszusra.

A szövetség, amely a Magyar Gazdaszö­
vetséggel szoros kapcsolatban működik, a szö­
vetkezetek erkölcsi központja s igy elsősorban 
hivatott arra, hogy ilyen kongresszust özsze- 
hivjon. A kongresszustól már csak néhány hó­
nap választ el. Egy időbe esik az O szágos 
Központi Hitelszövetkezet áprilisi közgyűlésé­
vel. így nem látszik korainak, hogy foglalkoz­
zunk vele, annál kevésbbé, miután annak tár­
gyalásai a szövetkezetek hozzászólásaira épül­
nek s magának a szövetségnek is az a szán­
déka, hogy a szövetkezetek véleményét a kon­
gresszus egyes tételeire nézve előre kikéri, 
hogy az előadók aztán azok figyelembevételé­
vel szerkeszék tneg javaslataikat.

A kongressíust Mailáth József gróf szövet­
ségi elnök nyílja meg. Már magában véve az, 
hogy az ő, — külföldi szövetkezeti mozgalom 
előtt ’s előnyösen ismert — egyénisége áll a 
nagygyűlés élén, bizonyos részben biztosítékot 
nyújt, hogy szövetkezeti kongresszusunk sikerre 
fog vezetni.

A programmon szereplő mindegyik kér­
dés olyan, tnely legelső sorban vár megol­
dásra.

Falusi népünkben még nincs meg a szö­
vetkezeti öntudat. Nincs meg a sxövetkezi szel­
lem sok helyütt még a vezetőkben sem. A 
szövetkezetei amolyan «mi bo!tunk<-nak, vagy 
»mi bankunk« nak nézi, aszerint, mint fogyasz­
tási vagy hitelszövetkezet, de nem is sejti, hogy 
az egy őrszeme a nagy szövetkezeti mozga­
lomnak, mely nem más, mint a falusi nép nagy
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gazdasági szabadságharca. Célja öntudatra éb- ■ 
reszteni, s maga lábára állítani, szervezkedésre ■ 
bírni, fölemelni a minden tetői ráneh zedő bi­
lincsek közül a földművelő nép"t, melyet még 
pár éve is az uzsora tett nyomorulté.

A tavaszi országos kongresszu«, mely 
miután hazánkban a különböző téren működő 
szövetkezeink közös ra^yvviVé-t még eddig 
asm tartottak, első orsrágos szövetkezet1 
kongressusunk lesz.

Nagy feladatokkal áll szemben s ha azo- i 
kát egyszerre megoldani nem is ft g a az elő­
adók, mint Mail t i József gróf, Beruáth István, 
Mezey Gyula stb. egyénisége biztosítékot nyújt 
az iránt, hogy a vezetők gondolkodását a 
megjelölt irányba tereli s utat tör a későbbi j 
helyes szövetkezeti fej'ődésnek.

Szerződések a biharmegyei cukor 
gyár részére A kihirmrgyei gazdasági egyt- 
sü et muh év december hó 12 én tartott kö< I 
gyüésén-k határozatából tudc má-ára hozzuk a 
t. gazdaközönségnck, hogy a vármegyében lé- : 
tesitendő cukorgyár részéte a termelői sztr- 
rődések kötése folyamában van. Felhívjuk en­
nélfogva a t. gazdiközönséget, hogy mindazt k, 
kik a decemberi gyü’éu n megállapított eőnyös 
feltételek mellett a biharmegyei cukorgyár r - 
szere cukorrépát termein: óhajtanak, terme Ői 
szerződések kötése céljából fotdu'janak a l - 
hatmegyei gazdasági egyesület titkár, hivata­
lához. .1 ujcgálhpitott t lőnyös feltéted<k 1910 
február 1 ig fern vannak tartva a bihrrmegyei 
gazdák tészére, azontúl a gyárosok ezen kö­
telezettség alul úl vannak mentve. A gazda­
közönség a saját érdekében cselekszik, ha a 
fenti terminusig szerrödk a cukorrépa ter- 
mtdérr , nett ezentúl a kikötött feltételeket a 
ga’d-tsápi egyesület ”em bir'esithat'a N’gy- 
árad, 1910 január 27. A biharmegyei garda­

sági egyesület eh öksége.
Uj bank Éleiden. A napokban m g- 

rm'ékeztünk ió'f, hogy az élesdi Körözsvölgyi 
Taksrékpénztár alaptőke rmdést szándékozik 
c-irár i s e minit nagy elégüh tlenség ura'- 
kodik a tagok között. Most mint értesülünk az 
.ilaptő, etnelén -k már mutalkt z k a vissza­
hassa amennyiben Eleiden mega aku' egy 
ni tak rekpér z ér zz Elesdi Bank A bank ala- 
»u mik első lépéséi már mtgörének még 
j ui ■ igen kedvező körülmények között A 
La : ré zere ugyanis mincös-z: 100,000 ko- j 
,<n , re.-zvényt vettek tervbe. A részvények j 
jegyzését vasárnap kezdték meg és tegnapra j 
már négyötöchészét j< gye;:té:- b, ugv, hogy ' 
most még több részvényt szándékoznak kibo- I 
csátarii.

Tenyészállatvásár és gépkiállítás 
Budepesten Az Országos Magyar Gazdaság* 
Egyesület által Budapesten f bru'r 27 és 28 
napjain tartandó, a földmivelésügyi miniszter 
és Budapest székesfőváros közönsége áltat 
adományozott dijak kiosztásával egybeköti 
XXVII. tenyészá’latvásár és gépkiál'itás élőké- ’ 
szitő munkálatai Jeszenszky Pál királyi tanácsos 
ügyvezető titkár ál andó felügyeletével é; irá­
nyításával serényen megindultak. X vásár helye 
Budapesten, a T-tt« r-al istállói. A tenyészállat- 
vásárra c-akis eladó tenyészállatok vétetnek 
fel, tekintet ré kül airz, hogy hazai vagy kül­
földi tenyésztésből származnak-e. A bejelentett 
állatokat a rendező bizoit'ág február 23 án 
már elfogadj’, a; állatokat azonban legkésőbb 
február 25-en délig a vásár színhelyére k: II 
szállítani, hogy a vásár megnyitása előtt szak­
szerűen megbirálhatók legyenek. A vásárra kül­
dendő állat k szállítása a tebyészálIatszá11itási 
kedvezményei díjszabás mellett történik. A 
vásár alkalmából gép és eszköz- (esetleg mű­
trágya és erőtakarmány) kiállítást is rendez 
nek. A gépgyárosok, gyárosok, vagy képvise­

lőik által bemutatni szándékolt gépek és eaz- 
közök február 10-ig Írásban jelentendők be 
a rendező-bizottságnak. (Budipest, IX Köz­
telek.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, január 27.

— Píltjfán 4 órakor. —

Búza május 1909. őO ki'orrsmrnookénl 14.35
Búza októberre — — - 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — 7.86
Tengeri ju). — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvénv — 634 —
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rinoamuránvi — — — 572.—
Oszlrák-m. államvasuli részt — 697.50 
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1909. jan. 2 7

vr arany járadék 4 száz. - 
faipvar koronájátadék 4 száz, 
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A réthegyi választás.
Irta: Barabás Sr-aniazió

(Folytatás.) 50

»A ki le nem ü\ tüstént menjen k:, kü­
lönben törvényadta jogommal .eendek élni 
kénytelen.«

Az elnök e fenyegetésére enged tt végre 
a publikum s kiki, hogy pandúrok által ki ne 
dobassék, helyet keresett magának 1) ■ sokkal 
kevesebb pad lévén, hogysem mindnyájan el­
fértek volna, nyakra főre tolu tak a padokhoz, 
hogy helyet kapjanak, ezá tál ismét oly nagy 
tolongás keletkezett, miszerit t némelyek a vá 
lasztnáuy tagjai közti! életüket biztosságba he- 
lyezendők, az asztalra kezdtek ugrálni.—Nagy 
nehezen lecsillapult a zaj, miután az elnök 
csaknem tüd-jét kikiabálta s a szavalás tovább 
folytat.atott.

A sor most a második falura került. Az 
uj csapat nagy erőlködéssel a terembe jutott. 
A jö'tek álén egy Hercules alkatú oláh egy 
hatalmas zászlót tarictt kezei közt, melynek 
tudja egész a menyezetig nyúlt.

»Ki azzal a lobogóval!« orditá az elnök, a 
színes szörnyet Damocles kardjaként látva feje 
fölött himbálózni.

De a zászlótartó nem hajtott a parancsra 
s az elnök utoljára is kénytelenitve volt amazt 
a paaduruk által kidobatai.

E jelenet után az elnök nevenként kezdé 
felhívni a szavazókat

»Jczu Todor!«
E névre azonban senki sem jelentkezők
»Atuncs nu jeezte aits Jczu Todor ?< Hát 

tincs itt Jczu Todor?) ismédé kérdését.
»H szén az egész községben nincsen ilyen 

nevű ember« viszonzá egy báránysipkás o áh
»Tessék oláhosan név zni őke', kü ör b-n 

meg nem értik« szó't kö be jóakaratulag egy 
pópa, ki magyarul is beszélt.

»Todor Jczu ?!« kérdé most harmadszor az 
elnök s tüstént kivált egy talóka kinézésű e^yén 
a tömegből.

így folyt a szavazás egér-z délutánon áh 
minden fé beszámítás nélkül. Semmi sem za­
varta a bizottságot működésében, leszámítva 
azon néhány e.etey melyekben a zászlósokat 
kelle kidobálni, kik világért sem hagyták volna 
kun a lobogót s a terembe is behurcolok.

Különös vala látni, mennyi tollat tűztek 
némelyek kalapjaik mellé s mindegyik más és 
m sf-ju állattól kölcsönzé fejdiszét. Az apró 
csibétől *-ezdve az óriási túzokig képviselve 
volt itt az egész szárnyas világ. A réthegyi 
háziasszonyok fenhrngon panaszoikodának az 
odavaló férfinem ellen, hogy baromfiakat kü­
lönösen az ékes tollú kakasokat minden dí­
szeiktől megfosztották. A szegény tyúkok és 

í gard1 de dame-jaik szárnycsüggesztve hor- 
i gasztják le fejeiket s méltó keserűséggel gon- 
; dúltak a hiú emberekre, kik idegen tolláknál 
í s bensőjükben igazat adtak régen sírban por 
i ladozó hü barátjuknak — Aesopusnak.

Az éj beálltával Nudelhuber kortesei min- 
d n utca sz-gletén megjelentek s 10 forintjá- 
yal igyekeztek uj szavazatokat vásárolni.

Nedvesi uram ezala t a hel. b-li szolgabi- 
rónál tölté idejét s azon i rős mej,g őzödéiben, 
hogy a jelenlevő nők mind bele oolondultar. 
a következő szókat hal! tá:

»Ha m gválasztatom, büszkén mondhatom 
el magamról, hogy éi nem a férőik, hanem 
a kölgyek követje vagyok, mert csupín a sz“p 
nemnek kö-zönherim, houy a féijé.-. az én 

l ügyemet pártolják *
(Folyt, köv.)

kóksöu
koicsuu SZERKESZTŐI POSTA.

L. K Nagyvárad Azt his-zük, magya­
rázni sem kell, hogy min hm mulatságnál könnyen 
megeshet, miszerint a jelenvoltak névsorából egye­
sek véletlenül kimaradnak. Annál inkább meg­
eshetett ez olyan társas összejövetelnél, mint a 
kall), kör családi estélye, ahol 250-nél többen vol­
tak jelen. Tisztán véletlenség tehát az is, hogy 
özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné úrnő neve 
kimaradt a kath kör családi-estélyén jelenvoltak 
névsorából, amit mi sajnálunk a legjobban.
■nvMBHVnr

U -o r-,; K

Dr VÜCSI IC g « V n L A.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad. Teleky-utca, 10 szám 

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz
Betétek mán tisxhi
PF* 5 °!o
k n in a t o t tize t.



Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza. Kert utca, ipartesttlleti has.

Van Szerencs rn. úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, étmrmét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép ktrthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttermésű boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és Ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

--------------------------------------------ß------------- s.

Gazdák!
/ Hí elsőrangú gépet akarnik venni, kér\
■ jenek árj gyzéket eurdpaszert-’ hírneves ■
■nngánjáró és vontató benzinlokotno 
bilok, magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobilokról Teljes cséplő készlet!

Bsnzinmotoros kötörö, faapritópéaek vontatásra és 
magánjáró szerkezettel. Stabil b’DZhllDOtOfOk I!

Szivógáztelcpek
Kellner és Schanzer
Budapest, V. kér., Aulich utca 2 se.

Sürgönyeim : > Világosság* Budapest.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelé-i alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
Meghívó.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Nagyváradon

1910. február hó 2-án délelőtt 10 és fél 
órakor az intézet helyiségében, Kos-uth- 

utca 3. szám alatt tartja meg

XXXVIII-ik évi redes közgyűlését, 
melyre a t. c. részvényesek ezennel tisz­
telettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1, Az igazgatóság és felügye'ő bizottság 

jelentest! a mérleg bemutatásával és határozat­
hozatal a nyereség hovatord tása és intézkedés 
a felmertvéoy megadása iránt.

2. Az igazgatóság indítványa az alaptőké­
nek felemelése tárgyában.

3 Az alapszabályéra 3, 5., 56, 67. és 73. 
szakaszainak módosítása.

4. Egy igazgatósági tag választása.
5. A vála-ztmány Kiegészítése.
6 Esetleges indítványok előterjesztése az 

alapszabályok 47. szakasza érteimében.
Azon t. c. részvényesek, c kik a fenti köz 

gyűlésen részt venni óhajtanak, tartoznak az alap­
szabályok 42. szakasza értelmében három nappal 
a közgyü ést mege’őzöleg részvényeiket a Biharme­
gyei Takarékpénztár, Nagyváradon letéteményezni.

Az évi mérleg és a felügyelő bizottság jelen­
tése mai naptól kezdve az intézet helyiségében 
megtekinthető.

Nagyvárad, 1910. jannár hó 22-én.
A Biharmegyei Takarékpénztár 

igazgatósága.

Megnyílt ’

Savoy-
Megnyílt ! 

a főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

Budapest, Vlit, József körut 16, sz,
A főváros legmodernebb és legújabb szállo­
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lift. Vacuum cleaner. Vi1- 
lanyvilágitás. Társalgót^rmek. Legnagyobb 
kényelem. Előkelő étterem és kávéház. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor. tói feljebb, fűtés, világítással együtt. 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be­
rendezve. — Villamos vasut-köxlekedes az 

összes pályaudvarokkal.

Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben 4 

termelt tűzifa 
szállítását és eladását u m megkeztük a ■ 

s ajánljuk vaggononként HQ és méterénként m

I-sö osztályú
=E bükkhasáb tűzifánkat = 
és vágott fát házhoz is szállítva. 

Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény!

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz. (Uri-utca 3. sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914. 
----- Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitö r.-t Nagyváradon.

Felhívás,
Tisztelettel felkérjük mindazon t. rész­

vényeseinket, kik még a régi 100 K név­
értékű Réti takarékpénztári részvényeiket 
be nem cserélték, szíveskedjenek azokat 
lehetőleg mieló'bb Belvárosi takarékpénz­
tári részvényekre átcserélni.

Nagyvárad, 1910. január 28.

Belvárosi takarékpénztár r. t. 
igazgatósága.

SWTMMR

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

ÍFLONTA MIHÁLY|
* 

építő válalkoző
I Telep és iroda Pereces-utca 9.

Elvállal: templom, iskola, kör- ■■■■! 
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan ■■■■■ 
vannak raktáron, megrendelések el- I
fogadtatnak. I

Állandó tnüsirkü raktár. I
Költségvetéssel készséggel szo’gál. |



A Biharmegyei Takarékpénztár 
zárszámadásai az 1009. évről.

T.ARTOZIK M é r I e jj - s z á in 1 a.

VAGYON

Pénztári készletek — — — — — 
Váltó tárcza— — — — — — — 
Jelzálogilag biztosított követelések — . 
Lombard előlegek — — — — — 
Intézeti zálogházi kihelyezések— — 
Értékpapírok és pénznemek — — 
Nyugdijalap értékpapírjai — — — 
Intézeti ház— — — — — — — 
Folyó számlái adósok és bankán kö­

vetelések — — — — — —
Leltár teljesen leírva — — — —

KÖVETEL

94181
2919446

700869
19058

252822
1391549

29
83
97
19

36

T E H E R

Részvénytőke — — — — — —
Tartalékalap*---------------------------
Nyugdíjalap** — — —--------—
Takarékpénztári betétek — — —

Szunyogh Péter ösztöndíj alap
23087 sz. betéti könyv— — —

607180427

2000 —

1800000 —
635000 —
21940498

6073804 27
40375 

22500'J

4158661 84

Folyószámlái betétek — — — — 
Hitelezők — — — — — — — 
Átruházott jelzálog-kölcsönök — — 
F I nem veit osztalékok — — — 
Átmenő tételek:

Előre bevett kamatok — — — 
Le függő és szelvény kamatok 
és egyéb bevételezendők — —

58401

28174

88

98

730341 50
5913 16

51 323 27
1450 -

30226 90

I_

Nyereség-egyenleg — — — — —
* E< éti hozzájárulással K 680,000.— 

E« évi hczzájáru’ással K 224,415.—

252500 40

■ 9801964 48 9801964 48

MpNrakbott * fta.nl La««é*

TARTOZIK Nyereséfj és Vesztesé jj-szánila. KÖVETEL

VESZTESÉG NYERESÉG II ’

Üzleti kiadások — — — — — —
Irodabér, perköltségek, illelétek,
nyomtatványok, bélyegek s igaz­
gatási költségek — — — — — 43421

Tiszt fizetések — — — — — — 35845
A d 11 k — — — — — — — — 41472

32
2

82

Nyereség áthozat az 1908. évről — 
Tiszta kamat jövedelem — — — 
Intézeti ház jövedelme — — — — 
Jutalékok:

Jutalék számlán— — — — — 
Financirozolt vállalatok utáni jut.

8144
36444

1983 28
302105 37

15317 23

55
26 44588 81

L írások :
Per alatti követelésekből

Az 1909. évi nyereség— — 
Ehhez az 1908. évi nyere 
hozat — — — — — —

------- 11897
-------- 250517 12

ség át-
------- 1983 28 252500 40

Leirt követelésekből befolyt — — 
Nyereség értékpapíron — — — —

7760 08
13382 29

1
385137

11 1 !l
06

1
385137 06

1

Nagyvárad, 1909. decientber 31

Fleischhaekker Gyula.
vezérigrzgató.

Markoviit Sándor, 
cégv. titkár, igazgató-he ly t e~.

Lnkács Lajos, 
cégvezető főkönyvelő

AZ IGAZ G A 1 Ó S Á G:

Dr. Vallner Ódóu, 
elnök.

Dr Moskovits Miklós, 
Sznnyoghi Szunyogh Szabolcs,

Dr Márkus László, 
Dr. Scweiger Ede,

Pekanovits Imre, Rimler Károly,
Gróf Tisza Kálmán, Weise Ernő,

Schwartz Eerencz
Zsolnay WTr Adolf,

A F E L Ü G Y E 1 .Ő-BIZOTTSÁG:

Kandel 'József, Dr. Des Leher olles-Kruspér Gilbert. Dr. Fleischer Lajos,
Tatár Zoltán

Dr. Schwartz István


